

市公安局召开全市公安机关 打防治理电信网络诈骗工作推进会

近日,市公安局召开全市公安机关打防治理电信网络诈骗工作推进会。市委常委、公安局局长黎伟挺出席会议并讲话,市公安局党委委员、副局长蔡利丰通报点评并部署工作,市公安局党委委员、刑侦支队支队长叶元杰主持会议。

黎伟挺指出,近段时间,全市公安机关坚决贯彻习近平总书记重要批示指示精神,把打防治理电信网络诈骗作为重大战略,摆在首要位置,精心组织、全警压上、连续奋战、艰辛付出,从问题入手、向实处发力,案件持续高发

势头得到初步遏制。

黎伟挺强调,持续打防治理电信网络诈骗,坚决守住老百姓的“钱袋子”,是履行“人民公安为人民”初心使命的具体实践,也是“我为群众办实事”实践活动的最大实事。全市公安机关要主动对标对表,持续研究部署,深化措施落实,乘胜追击、攻坚克难,坚决遏制电信网络诈骗案件多发态势。

黎伟挺要求,进一步强化“防为上、防为先”,紧跟犯罪特点翻新演化趋势,注重源头治理,做到及早介入、全面干预,在精准宣

传、精准劝阻上持续发力。进一步强化数字赋能,抓住数字化改革机遇,牵引现代警务运行模式重塑重构、转型升级,在构建高水平治理体系上持续发力。进一步强化协同联动,坚持全民参与、群防群治,广泛发动各行业、各部门、各方力量参与反诈工作,完善社会动员体系,落实部门行业主责,在构建“全警反诈”“全社会反诈”格局上持续发力。

各区公安分局、县(市)公安局和市公安局各单位主要负责人参加会议。

记者 张贻富 通讯员 徐逸波

宁波反诈地图 “2.0版”上新!

这类人群最容易被骗……

升级啦!本周的电信网络诈骗一周发案地图迎来“2.0版”大更新,反诈民警亲自上阵为大家剖析数据、宣讲案例,做面对面的预警。

上一周(5月8日-5月14日),全市受理电信诈骗案件436起,涉案金额1226万元,环比上上周分别下降9.92%和5.1%,其中慈溪市、鄞州区、北仑区为发案区县前三位,象山县、江北区、鄞州区为发案环比前三位。

上一周,较去年周平均发案增幅前三位的区县有奉化区、江北区、象山县;较上上周环比下降的有宁海县、镇海区、慈溪市。

根据地图中显示,上周电信网络诈骗高发地区有北仑新碶街道(23起)、北仑小港街道(18起)、北仑大碶街道(16起)。

根据市反诈中心统计,上周高发类案有投资类诈骗、刷单诈骗、贷款诈骗,分别占25.21%、16.67%、16.25%。其中占比最高的投资诈骗较上上周增加了27起,环比上升74.8%。另外,贷款诈骗和冒充客服、冒充公检法诈骗也较为突出。

潜在受害人群比例较高的区县有江北区、海曙区、北仑区,需引起高度警惕,谨防被骗。

从受害人情况看,投资诈骗中女性被害人占61.3%,年龄集中在30-40岁之间;刷单诈骗中女性被害人占61.4%,年龄集中在20-30岁之间;贷款诈骗男性被害人占74.6%,年龄集中在25-35岁之间。

上周,投资类诈骗再次跃居高发类案首位。如何防范?先来看案例——

近日,海曙公安分局石碶派出所接警大厅值班民警接待了一名群众郑女士,“我和我的朋友一起在弄这个投资平台,当时对方说投入3万元,每个月能拿到3000元,月利率10%,我觉得收益不错,我朋友都准备把房子卖了投钱进去……”

值班民警陈文杰一看郑女士打开的信息平台,立即提醒郑女士停止操作,千万不要继续给对方转账,“前期呢,只是让你尝点甜头,后面肯定会让你投得更多,这是诈骗分子的套路,你现在一定要停止转账投钱,同时也告诉你的朋友停止投钱!”

事后,郑女士表示非常感谢,感谢民警的耐心劝说,不然,辛苦一年的血汗钱估计又打了水漂了。

警方提醒广大市民,在投资理财的时候一定要选择正规途径、正规渠道,不要片面相信各种聊天群内推荐的非官方的APP。 记者 张贻富 通讯员 杨航

黄海波：“一号工程”的一号功臣

2020年,象山县公安局将防范打击电信网络诈骗作为保民生“一号工程”后,象山县公安局刑侦大队副大队长、反诈分中心负责人黄海波勇担重任,带领中心民警,实现全县电诈发案数同比下降2.8%,追赃挽损数居全市前列,“象山反诈经验”在全市推广。这些成绩的背后,离不开“一号功臣”黄海波的付出。



“因为办案,春节不能与家人团聚,但看到破案后被害人喜极而泣的场景,我无怨无悔。”在破获的众多电诈案件中,黄海波印象最深的是2020年1月30日破获的特大电信网络诈骗案。

当时临近春节,多地出现散发疫情。黄海波带领专案组成员连续驱车11个小时,不顾疫情形势凶险,抓捕审讯违法犯罪嫌疑人长达15个小时,顾不上休息片刻,终于在26个小时内快速破案。等众人赶回象山后,因防疫需要被隔离,而隔离的第一天正是大年初一。

隔离期一过,黄海波等人又重整行装,开展后续侦查工作,最终交出了“追赃450万元、抓捕违法犯罪嫌疑人53名”的成绩单。

为了扩大战果,在黄海波的建议下,警种联动、一周一会商、“三大战区”协同作战等侦查打击机制应运而生。2020年,象山全县公安机关打击治理电信网络诈骗产出硬核数据——累计抓获并采取刑事强制措施304人,破获省内外案件412起,累计退赃750

万元,打掉团伙45个,端掉境外窝点4个。

通过深入研究,黄海波敏锐发现,电诈犯罪团伙呈集团化、公司化运作趋势,80%的窝点都设在境外,“打不进、带不回、关不了”是工作难点。

为了当好“破局者”,黄海波先后到深圳、广州等地考察学习,打防结合、以防为主的思路逐渐成型。“宣传防控阵地,我们占领的阵地越多,留给犯罪嫌疑人的诈骗空间就越小。”黄海波说。

打开思路,才能找准出路,才能真正破开新局面。黄海波提出,巩固机关事业单位、村居(社区)、娱乐场所、沿街商铺等8大社会面主要阵地,用“面对面”宣讲、反诈宣传上渔船、入企送教、“周二夜学”反诈知识等务实举措,管好可控人群,筑牢反诈思想防线。

随着反诈宣传走向深入,全局上下聚焦反诈实效,创新“错时走访宣传法”、“象山话说反诈”、本地明星代言反诈等创新举措,让反诈知识深入人心。

“要不是你们及时提醒,我

这一万五千多元就转出去了。”近日,石浦镇居民施女士险些遭遇电信诈骗,所幸民警及时赶到并成功劝阻,才避免造成经济损失。

今年以来,像这样成功劝阻群众被骗的案例不在少数,防范电信诈骗工作有了更多的预见性,这背后凝结着黄海波的心血。除了以上一系列显著工作成效,象山县公安局还在全市率先接入96110,黄海波在此基础上探索建立情报指挥中心、反诈中心、基层所队24小时联动机制,对指挥长、接警员、基层民警开展案件辨别、紧急止付等反诈业务培训,实现源头把控。

截至目前,在黄海波的带领下,象山县反诈分中心已紧急止付189次,直接挽损578.45万元,电话劝阻147起,间接挽损210.76万元。96110开通以来,止付30万元以上金额9次,单次最高止付金额46.9万元。今年1至4月,全县共破获电信网络诈骗犯罪案件56起,抓获犯罪嫌疑人166名。

记者 张贻富 通讯员 成传昭



请扫描
二维码观看
最新版宁波
反诈地图